

中亞國家對習主席訪問充滿期待

作者：康斯坦丁

哈薩克斯坦等中亞各國對中國國家主席習近平的國事訪問、出席上合組織峰會充滿期待之情。此前，中國新領導人已初步結識各國領導人，且不止一次與他們見過面，但這畢竟是習第一次以國家主席身份對四國進行國事訪問。尤其重要的是，習近平代表著新一代中國領導集體，尚未系統地在國際舞台上發聲，尚未就中國的中亞地區政策進行系統闡述。

一、中亞是中國外交優先方向之一

毫無疑問，中國與中亞關係正處於高溫階段。2005年中，哈薩克斯坦成為首個與中國建立戰略夥伴關係的中亞國家，2012年6月，中國與烏茲別克斯坦建立了戰略夥伴關係；今年5月，中國與塔吉克斯坦也建立了這種夥伴關係。幾天前，中國與土庫曼斯坦宣佈建立戰略夥伴關係。所有這一切說明，中國新領導集體將與中亞各國發展戰略夥伴關係視為本國的外交優先方向之一。其原因是多方面的。

第一，中國是中亞各國經濟的主要投資者和主要經貿夥伴，不僅是指從中國進口商品，更是指各國對中國日益增長的出口額；第二，中國已向相對落後的中亞各國基礎設施、交通運輸等大項目投入了大量資

瑟羅耶什金 哈薩克斯坦總統戰略研究所前副所長、著名中國問題專家

金，上述領域的大項目將繼續下去，因為這是互利互惠的；第三，中亞將繼續被中國視為「戰略大後方」，該地區所發生的任何事情都不能不引起她的關注。特別是對中國和中亞各國而言，保障地區安全問題正從理論探討轉化為現實層面；第四，中國經濟高速增長，對石油天然氣等資源能源需求巨大，中亞各國無疑是主要供應者之一；第五、世界主要玩家在中亞的競爭正在加劇；第六、所謂「2014課題」，即北約聯軍2014年從阿富汗撤軍產生的影響。阿富汗對中亞安全形勢的影響將日益凸顯，有重新陷入內戰危險，「烏伊運」、「東突伊斯蘭黨」和「中亞聖戰者組織」等恐怖主義勢力的有可能回朝，等等。

二、中國是中亞安全穩定的重要因素

還有一點很重要，美國正在努力塑造符合自身利益的新的國際安全新體系，在此過程中，對他國的「雙重標準」、訴諸武力和繞開聯合國安理會威脅使用武力政策佔據了上風。美國這種政策所涉及的國家名單越來越大，單靠一個或幾個中亞國家一己之力，很難不被美國收入名單之中。

另外，中東北非地區所發生的動亂使極端伊斯蘭勢

力大為加強，它們既不缺武器、人員，也不缺少資金支持。最令人擔心的是，它們對中亞地區的現有市俗政權造成了很大壓力，不僅給北非和近東的伊斯蘭化創造了條件，也給極端組織向城外擴展提供了土壤。

中國是中亞地區安全穩定的重要因素，中亞人民對中國「第五代領導人」究竟奉行什麼樣的中亞政策充滿了巨大興趣。可以預言，中國對哈薩克斯坦和中亞各國的興趣將不會改變。中國新領導人還將加強中國的「軟實力」，增強其在對外政策中的運用。中亞的學術界十分期待習近平能夠詳盡界定中國中亞政策的優先方向，以及他對未來關係發展主要方向的看法。

三、期待中國在中亞發揮建設性作用

最近幾年，中亞民間對中國發生了不盡一致的看法。一方面，民間和輿論對中國的擔憂正在消失，中國的正面形象得到很大提升，這可視為積極因素。另一方面，所謂「中國擴張」論也有所抬頭，主要原因是由中國經濟發展太快，中國人在中亞居留人數增加，各國經濟特別是油氣企業越來越依賴中國等。這使各國民間對華的憂慮有所增加。

儘管存在着這樣或那樣的問題，中國與中亞關係正



■哈薩克斯坦總統戰略研究所前副所長、著名中國問題專家瑟羅耶什金。

網上圖片

處於歷史最好時期，這是不爭的事實。而哈薩克斯坦政府和人民期待着習主席的首次訪問，期待着他納扎爾巴耶夫大學將作的中國中亞政策演講。中亞各國更期待着中國和上合組織能在解決中亞地區安全、穩定和發展等重大問題上發揮建設性作用，期待着上合組織峰會取得實際的成果。

(尹樹廣編譯，文章標題為譯者所加) ■ 本報專稿

國務院經改加力 設35機構聯席

國家發改委牽頭 學者：為三中全會鋪路

香港文匯報訊 (記者 海巖 北京報道) 繼稍早成立涉及一行三會的金融監管部際聯席會議後，涉及35個政府部門的經濟體制改革部際聯席會議亦應運而生。中國政府網昨日發佈消息稱，國務院日前批覆同意由國家發改委牽頭，建立由35個部級單位組成的經濟體制改革工作部際聯席會議制度。分析人士指出，此舉旨在為三中全會推進改革鋪路。



■內地為推進經濟體制改革，建立由35個部級機構組成的經濟體制改革工作部際聯席會議制度。圖為山東濱州濱奧飛機製造有限公司鑽石DA40飛機生產線。

新華社

括召集人央行行長周小川、銀監會主席尚福林、證監會主席肖鋼，保監會主席項俊波和外匯局局長易綱。

成效有待觀察

將於今年11月召開的十八屆三中全會，明確深化改革，將確定新一屆中央未來5年甚至10年的執政方向，備受各界高度關注。外界預期，三中全會將出台改革的頂層設計和一攬子改革方案，而這都需要各部門去落實。今年「兩會」期間，學界就呼籲中國成立體改委推進新一輪改革，但中央擔心再新設一個新機構推進改革，未必會達到很好效果。而通過聯席會議制度先去協調，有利於推進改革。

分析人士指出，這兩個聯席會議均不刻製印章，也不正式行文，分別由央行和國家發改委牽頭，更多體現的是統籌協調作用，成立聯席會議是為了在改革頂層設計方案下，更好協調各部委間的工作，便於下一步改革的推進。但對於聯席會議能對改革具有多大的推動作用，該機制並沒有太強的約束力，不具備決策權，主要涉及政府職能部門的牽頭協調工作，具體效果有待進一步觀察。

近期中央高層頻繁釋放改革決心。中國國家主席習

近平昨日在二十國集團領導人第八次峰會發表講話時指出，中國寧可將增長速度降下來一些，也要堅定推動結構改革。國務院總理李克強3日在第十屆中國—東盟博覽會上致辭時亦強調，即使在下行壓力增大時，中國也是以改革的措施解決前進中的問題，以結構調整的方式保證經濟在合理的「下限」與「上限」之間運行。

聯席會議35部級機構

中央編辦、發展改革委、教育部、科技部、工業和信息化部、公安部、民政部、財政部、人力資源社會保障部、國土資源部、環境保護部、住建部、農業部、商務部、文化部、衛生計生委、人民銀行、國資委、海關總署、稅務總局、工商總局、新聞出版廣電總局、食品藥品監管總局、林業局、國管局、法制辦、銀監會、證監會、保監會、能源局、鐵路局、外匯局、中國鐵路總公司

來源：新華社



■王岐山在天津南市食品街調研時詢問月餅銷售情況。

新華社

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央政治局常委、中央紀委書記王岐山昨日在天津調研時強調，近年來，不正之風浸染了節日文化，月餅、大閘蟹等節禮越送越奢華。因此，要抓住中秋、國慶重要節點，刹住公款送月餅節禮、公款吃喝等不正之風，營造風清氣正的社會環境。

天津考察 狠批奢靡之風

王岐山在調研時指出，黨風政風與社風民風緊密相連、相互影響、相互作用。黨風是關鍵，社風民風是風向標。黨風決定民風，民風影響黨風。享樂主義和奢靡之風傳染性強，不僅黨內有，全社會同樣存在，黨員幹部身上的不正之風影響到民風，社會上講排場比闊氣、高檔消費一擲千金、婚喪嫁娶大操大辦，要「面子」、不要「裡子」的奢靡之風也對黨風產生不良影響。黨風正，則民風淳樸。

中秋、國慶臨近，王岐山對此強調，近年來，不正之風浸染了節日文化，月餅、大閘蟹等節禮越送越奢華，與勤儉節約的傳統美德漸行漸遠。公款購買節禮侵蝕了黨風和社會風氣。對傳統文化要取其精華、去其糟粕，揚清抑濁。享樂主義和奢靡之風就是糟粕。黨員幹部要帶頭弘揚中華民族優秀傳統，全社會共同努力，做民風轉變的參與者、實踐者，過一個平安歡樂祥和、風清氣正的中秋和國慶佳節。

糾「四風」 須從點滴做起

王岐山指出，不良作風積習甚深，可謂冰凍三尺非一日之寒，改起來不容易。糾正「四風」要從點滴做起，由淺入深、由易到難、循序漸進，一個階段一個階段地抓，堅持數年，必見成效。領導幹部要自覺接受黨內和人民群眾、新聞媒體監督。紀檢監察機關要嚴格執紀，堅決查處頂風違紀行為，予以通報、曝光，增強震懾力。

在天津調研期間，王岐山深入社區考察黨風民風建設工作，到南市食品街了解節禮銷售情況，聽取天津市落實中央八項規定精神工作匯報，與馮驥才等專家學者和基層幹部代表就黨風民風建設進行座談。他對天津市改進作風、糾正「四風」工作給予肯定。

徐進輝任最高檢反貪總局局長



香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 最高人民檢察院官方網站「內設機構」「反貪污賄賂總局」欄顯示，最高檢反貪污賄賂總局原副局長徐進輝已正式擔任該局局長，成為繼羅輯、張建南、王建明、陳連福之後最高檢第五位反貪總局局長。最高檢檢察委員會專職委員。

消息稱，徐進輝於1957年5月出生，畢業於北京政法管理幹部學院法律專業，2006年獲得長江商學院高級工商管理碩士學位。徐進輝長期工作在檢察機關反貪第一線，實踐經驗豐富，辦理過雲南省紅塔集團原董事長褚健特大貪污案等大要案件。

菲召回駐華大使 磋商黃岩島對策

香港文匯報訊 據法新社報道，菲律賓駐華大使艾琳達·巴西里奧5日被召回馬尼拉，就中國在黃岩島「開展工程」一事與菲政府官員進行磋商。《環球時報》記者5日晚從菲律賓駐華使館官員處證實，巴西里奧大使已經回國。菲律賓媒體本周連續報道黃岩島上有中方「混凝土設施」，菲律賓外長德爾羅薩里奧4日稱向中國「提出抗議」。中國外交部發言人洪磊5日回應說，菲方如真的關心「南海行為準則」，就應當以實際行動信守並落實《南海各方行為宣言》，為商談「準則」創造必要的條件與環境，而不要無事生非，製造事端。

逾20抗戰老兵簽名 聲援「成都大轟炸」索賠

香港文匯報訊 據中新社報道，昨日，四川成都20多名老兵在一條紅字白底印有「日本政府必須向成都大轟炸受害者謝罪賠償」的橫幅上，簽上自己的名字，並在登記冊上按下了紅手印。「成都大轟炸」受害者代表仲文向老兵們宣讀了聲明，這次他將收集1萬個簽名，並在開庭前親自送到日本。據《成都市誌·軍事誌》記載，1938年至1944年，日軍對成都進行了20多次的空襲，導致成都人死傷3,400多人。2006年，重慶、四川的大轟炸受害者啟動對日索賠。目前索賠團已進行24次訴訟，日本東京地方法院進行了5次開庭審理，10月1日將進行6次開庭。

奢侈品業人才 需求年增三成

香港文匯報訊 (記者 章蘿蘭 上海報道) 昨日發佈的首部《中國奢侈品行業人力資源報告》顯示，奢侈品行業已經成為中國內地薪酬最高的行業之一，50%的奢侈品從業者月薪在5,000元至1萬元人民幣之間。與此同時，隨着中國奢侈品市場的發展，奢侈品行業的人才需求也大幅度提升，近年來都保持了每年30%的人才需求增長速度。惟現時行業人才仍然缺口巨大，據稱奢侈品行業管理崗位就約有3,000人缺口。據悉，上述報告由財富品質研究院聯合東浩人力資源發佈。